

党内法规制定工作第二个五年规划印发

(上接一版)《规划》提出,要适应新时代坚持和加强党的全面领导、以党的政治建设为统领全面推进党的各项建设的需要,到建党100周年时形成以党章为根本、以准则条例为主干,覆盖党的领导和党的建设各方面的党内法规制度体系,并随着实践发展不断丰富完善。党内法规制度质量明显提高,执行力明显提升,系统性、整体性、协同性明显增强。

《规划》强调,做好党内法规制定工作,要坚持正确政治方向,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,紧紧围绕坚持和加强党的全面领导、紧紧围绕以党的政治建设为统领全面推进党的各项建设,确保全党坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,确保党的领导更加坚强、党的执政地位更加巩固。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,全面贯彻党章精神和党中央规定,特别是将十九大党章修正案的新规定和重要要求细化具体化,切实维护党章权威性和严肃性。坚持问题导向,直面人民群众反映强烈,弱化党的领导、损害党的先进性和纯洁性的问题,发挥制度的治本作用,抓紧制定实践亟须、条件成熟、务实管用的法规制度,堵塞制度漏洞。坚持立改废释并举。坚持党内法规和规范性文件

文件相得益彰。坚持党内法规同国家法律衔接和协调。

《规划》指出,要突出准则在党内法规制度体系中的特殊地位和作用。在已有党内政治生活准则和廉洁自律准则基础上,研究制定党的思想道德、密切联系群众方面的相关准则,为规范党组织活动和党员行为提供基本准绳。

要完善党的组织法规。坚持民主集中制这一根本组织原则,全面规范党的各级各类组织的产生和职责,夯实管党治党、政治建党的组织制度基础,为坚持和加强党的全面领导、实现党在新时代的历史使命提供坚强组织保证。重点制定中国共产党中央委员会工作条例、中国共产党纪律检查委员会工作条例、国有企业党组织工作条例、中国共产党支部工作条例等党内法规;修订中国共产党全国代表大会和地方各级代表大会代表任期制暂行条例、中国共产党地方组织选举工作条例、中国共产党基层组织选举工作暂行条例、中国共产党农村基层组织工作条例、中国共产党党和国家机关基层组织工作条例、中国共产党普通高等学校基层组织工作条例、中国共产党党组工作条例(试行)等党内法规。

要完善党的领导法规。坚持党对一切

工作的领导,完善党的领导体制机制,改进领导方式,提高执政本领,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,把党总揽全局、协调各方落到实处。重点制定中国共产党重大事项请示报告条例,党中央领导全面深化改革工作、经济工作、法治工作等方面的规定,中国共产党农村工作条例、宣传工作条例、组织工作条例、政法工作条例、机构编制工作条例、群团工作条例、外事工作条例、人才工作条例等党内法规;修订中国共产党统一战线工作条例(试行)、中国人民解放军政治工作条例等党内法规。

要完善党的自身建设法规。坚持党要管党、全面从严治党,以党的政治建设为统领,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,不断提高党的建设质量,增强党的建设的科学性和有效性。重点制定加强党的政治建设方面的法规制度、党员教育管理工作条例、公务员职务与职级并行规定、党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定等党内法规;修订党政领导干部选拔任用工作条例、中央企业领导人员管理暂行规定等党内法规。

要完善党的监督保障法规。按照“规范主体、规范行为、规范监督”相统筹相协调原则,切实加强党组织和党员干部的监督、奖惩、保障,建立健全相关法规制度,形成有权必有责、有责要担当、用权受监督、失责必追究的激励约束机制,确保行使好党和人民赋予的权力。重点制定党政领导干部考核工作条例、纪律检查机关监督执纪工作规则、党内关怀帮扶办法、组织处理办法等党内法规;修订中国共产党党员权利保障条例、中国共产党纪律处分条例、中国共产党问责条例、中国共产党党内法规制定条例等党内法规。修订完善信息、督查、机要密码工作等方面的法规制度。

《规划》强调,要认真抓好组织实施。列入本规划的制定项目,绝大多数要在2021年前完成。承担中央党内法规起草任务的部门和单位要高度重视,加强组织领导,制定工作方案,确保完成好党中央交给的起草任务。要深入调查研究,摸清实情、找准问题,确保每部党内法规都质量过硬,立得住、行得通、管得了。各级各类党组织要切实担负起责任扛起来,加大宣传教育、监督检查、问责追责力度,以钉钉子精神抓好党内法规贯彻落实。

杨洁篪同谷内正太郎会谈

新华社北京2月23日电 中共中央政治局委员、国务委员杨洁篪23日在北京同日本国家安全保障局长谷内正太郎举行会谈。

杨洁篪表示,今年是中日和平友好条约缔结40周年。中方注意到日方一段时间以来在对华关系上的积极姿态,愿同日方共同努力,推动双边关系改善和发展,推进双方各层级交往和务实合作。希望双方在中日四个政治文件和四点原则共识基础上不断增进战略互信,妥善处理重大敏感问题,维护两国关系政治基础。同时希望双方顺应时代潮流,谋求互利共赢,共同致力于促进亚洲的和平、合作与发展。

谷内正太郎表示,日方愿同中方共同努力,在四个政治文件和四点原则共识基础上,推动两国关系持续稳定改善和发展。

特朗普宣布将对朝鲜实施“史上最大规模”制裁

新华社华盛顿2月23日电(记者 朱东阳 刘晨)美国总统特朗普23日宣布,将对朝鲜政府实施“史上最大规模”制裁,美国财政部将很快出台针对56个涉朝实体和个人的制裁措施,以切断朝鲜核项目的资金来源。

当日,几名美国政府高级官员也对媒体表示,此次将有27家船运和贸易公司、28艘船只、一名个人受到制裁。

韩朝将就朝方参加平昌冬残奥会事宜举行会谈

据新华社首尔2月23日电(记者 陆睿 耿学鹏)韩国统一部23日说,韩方向朝方提议27日在板门店朝方一侧的统一阁举行实务会谈,磋商有关朝方参加平昌冬残奥会的事宜。

统一部发言人当天表示,朝方已接受这一提议。韩方将派遣统一部交流合作局长李柱泰率领的3人代表团参加实务会谈。

日本两名右翼分子枪击在日朝鲜人总联总部

新华社东京2月23日电 据日本广播协会电视台23日报道,两名日本右翼分子当天开枪袭击东京的在日朝鲜人总联合会总部,后被警方逮捕。

报道说,两名男子当天凌晨乘车来到位于东京千代田区的在日朝鲜人总联合会总部,向建筑物连开数枪。子弹击中大门,但未造成人员伤亡。正在附近巡逻的东京警视厅机动队队员以涉嫌破坏建筑为由现场逮捕了这两人。

美私企发射卫星互联网项目首批测试卫星

2月22日,在美国加利福尼亚州范登堡空军基地,“猎鹰9”火箭发射升空。

美国私人太空探索技术公司22日发射一枚“猎鹰9”火箭,除将一颗西班牙卫星送入轨道外,还将该公司卫星互联网项目首批原型卫星送入太空,为搭建由约1.2万颗卫星组成的太空“星链”做准备。

新华社发

菲律宾就美国情报机构涉杜特尔特言论召见美大使

据新华社马尼拉2月23日电(记者袁梦晨)菲律宾总统府23日发表声明说,菲政府执行部长萨尔瓦多·梅迪亚尔德亚22日召见美国驻菲大使金成,就美国情报机构称菲总统杜特尔特为地区民主“威胁”的言论提出交涉。

美国国家情报总监办公室日前出台一份名为《世界范围内威胁评估》的报告,将菲律宾列入东南亚地区“民主和人权脆弱”的国家之一,并把杜特尔特视为该地区民主的“威胁”和“阻碍”。

梅迪亚尔德亚在召见金成时表示,杜特尔特政府所采取的政策是尊重法制的,目的是促进菲律宾的社会经济发展,并为全体菲律宾人提供一个安全可靠的社会环境。他还表示,未来菲外交部和非驻美使馆要向美方提供及时准确的涉菲信息。

美国驻菲律宾大使馆23日发表声明称,金成在与梅迪亚尔德亚的会谈中对美方报告中的言论进行了解释和澄清。

杜特尔特称菲不再参与美国主导的海外战争

据新华社马尼拉2月23日电 据菲律宾媒体23日报道,菲总统杜特尔特近日表示,在其任期内将不会允许菲律宾军队参与美国主导的海外战争。

据菲律宾GMA新闻网报道,杜特尔特22日表示,菲曾参与了小布什政府发动的伊拉克战争,那是“一场对伊拉克的侵略战争”。杜特尔特说,“我不知道到底有多少菲律宾士兵参与了那场战争,但当侵略结束后,并没有人在那里发现大规模杀伤性武器”。

杜特尔特说,菲律宾还参与了美国主导的朝鲜战争和越南战争,“我们卷入了与我们无关的战争,我们的士兵被拖入朝鲜战争和越南战争,但在那里并没有我们的敌人”。

杜特尔特表示,他会告知美国,在其担任菲总统任期内,将不会允许菲军队参加美国主导的海外战争。

最高法出台司法解释调整仲裁裁决执行案管辖

新华社北京2月23日电(记者 罗沙)最高人民法院23日发布《关于执行和解若干问题的规定》《关于执行担保若干问题的规定》和《关于人民法院办理仲裁裁决执行案件若干问题的规定》,完善执行规范体系建设,填补规则空白、规范执行权运行。

《关于执行和解若干问题的规定》明确了执行和解与执行外和解的区分标准。其中规定,各方当事人共同向人民法院提交书面和解协议,或一方当事人向人民法院提交书面和解协议,其他当事人予以认可的,人民法院可以裁定中止执行。

该司法解释同时规定,当事人达成以物抵债执行和解协议的,人民法院不得依据该协议做出以物抵债裁定。被执行人一方不履行执行和解协议的,申请执行人可以申请恢复执行原生效法律文书,也可以就履行执行和解协议向执行法院提起诉讼。

《关于执行担保若干问题的规定》明确规定,执行担保是指担保人依照民事诉讼法第二百三十一条规定,为担保被执行人履行生效法律文书确定的全部或者部分义务,向人民法院提供的担保。人民法院可以根据申请执行人的申请,直接裁定执行担保财产或者保证人的财产,不得将担保人变更、追加为被执行人。

该司法解释同时确立了“执行担保期间”这一新制度,规定担保期间自暂缓执行期限届满之日起计算,担保书中没有记载担保期间或者记载不明的,担保期间为一年。申请执行人应当在担保期间内对担保人主张权利,否则担保人的担保责任将得以免除。

《仲裁裁决执行规定》对仲裁裁决执行案件管辖进行了适当调整,规定当执行案件符合基层法院一审民事案件级别管辖受理范围,并经上级人民法院批准后,可以由被执行人住所地或者被执行财产所在地的基层法院管辖。

同时,该司法解释明确赋予了案外人申请不予执行的权利。为防止被执行人滥用程序权利阻碍仲裁裁决案件执行,司法解释还列举了若干明显违背诚实信用原则申请不予执行的情形,明确规定人民法院对此类申请不予支持。

这三个司法解释将于2018年3月1日开始施行。

中国元宵花灯点亮“欧洲心脏”



2月22日,在比利时首都布鲁塞尔大广场前,中国灯笼与亮起“中国红”的布鲁塞尔市政厅尖塔交相辉映。当晚,璀璨夺目、中西合璧、别具一格的中国彩灯点亮了“欧洲心脏”布鲁塞尔的大广场,拉开了中国元宵灯展的帷幕。此次元宵灯展是2018中欧旅游年的重头活动。

新华社记者 叶平凡 摄

墨西哥一游船爆炸致多人受伤

2月21日,在墨西哥金塔纳罗奥州普拉亚-德卡门,人们聚集在游船爆炸现场。墨西哥旅游胜地普拉亚-德卡门一艘游船21日发生爆炸,导致至少18人受伤。爆炸原因疑为机械故障。

新华社发

教育部再为义务教育“择校热”降温 2020年前取消各类特长生招生

新华社北京2月23日电(记者 胡浩)为进一步治理义务教育阶段“择校热”,解决中小学招生入学工作中的热点难点问题,教育部23日公布《关于做好2018年普通中小学招生入学工作的通知》,对推进多校划片、压缩特长生招生规模、加强普通高中学业水平考试管理等做出具体规定。

《通知》要求,各省(区、市)要统筹义务教育和普通高中、公办和民办中小学、户籍学龄人口和随迁子女、重点大城市和市县招生入学工作。要落实优质高中招生指标合理分配到区域内初中的比例不低于50%的要求,并适当向薄弱初中、农村初中倾斜。要将民办学校招生入学工作纳入当地教育行政部门统一管理,并与公办学校同步招生。要加快建立以居住证为主要依据的义务教育随迁子女入学政策,进一步落实和完善随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试的政策措施。要依据区域内城乡人口流动、学龄人口变化趋势,合理规划布局中小学校,加快学校建设,保障足够学位供给。严格控制大班额、大校额,确保2018年实现义务教育阶段学校基本消除66人以上超大班额目标。

《通知》提出,要积极稳妥推进所有地、市、县(区)义务教育免试就近入学政策全覆盖,为每所义务教育阶段学校科学划定服务片区范围;在教育资源配置不够均衡、择校冲动强烈的地方,积极稳妥推进多校划片;对于有空余学位的公办热点学校和报名人数超过招生人数的民办学校,引导学校采取电脑随机派位方式招生;要逐步压缩特长生招生规模,直至2020年前取消各类特长生招生。要继续清理和规范中考加分项目,尚未全面取消体育、艺术等加分项目的地方,要从2018年初中起始年级开始执行。